
 

 

 

” Fără iarnă nu ar fi primăvară, iar fără primăvară nu ar fi vară. Așa este și în viața 
duhovnicească: puțină mângâiere, apoi puțină întristare - și astfel, încetul cu încetul, 

ne lucrăm mântuirea. Să acceptăm totul ca din mâna lui Dumnezeu.”                                                      
– Sfântul Iosif Isihastul 

 
 

  

Plă cutu-I-ă lui Dumnezeu să  
făcem experient ă ădevă rătelor 
delectă ri divine î n rugă ciune; 
ăcesteă ne-ăr fi foărte folositoăre. Să  
s tit i totus i că , lă î nceput - că să  nu 
spunem timp de măi mult i ăni, s i 
că teodătă  pentru totdeăună -, 
problemele, obstăcolele s i 
dificultă t ile ne sunt mult măi de folos 
decă t desfă tă rile, că ci ătunci 
libertăteă noăstră , voint ă noăstră  s i 
drăgosteă noăstră  pentru Dumnezeu 
sunt puse lă î ncercăre. Nu vorbim 
despre drăgoste î nt eleăsă  că 
sentiment, ci că stătornicie î n 
î ncercă ri, că ci î n ăceăstă se revelă  cu 
ădevă răt ăcestă  drăgoste căre există  
î n ădă ncul sufletului nostru s i dăcă  
drăgosteă noăstră  este cu ădevă răt o 
drăgoste pentru Dumnezeu. I n 
dificultă t i se vede dăcă -L iubim pe 
Dumnezeu s i dăcă  voint ă noăstră  se 
î ndreăptă  spre Dumnezeu.  
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Continuă nd să  mă  rog, î n ciudă 
obstăcolelor, ăm sentimentul că  dău 
exămene î n făt ă lui Dumnezeu. Să  
luă m un exemplu. Că nd mă  pregă tesc 
să  ărunc o greutăte simt rezistent ă 
ăcesteiă s i, cu că t simt măi mult 
rezistent ă ei, cu ătă t mă  fort ez să  
ărunc. Astfel, obstăcolele sunt 
rezistent ă din părteă unei persoăne. 
Aceăstă  persoănă  poăte fi chiăr eu 
î nsumi, omul cel vechi din lă untrul 
meu, căre este lumesc, pă mă ntesc, 
dobitocesc. Poăte fi demonul, pot fi 
persoănele pe căre le-ăm iubit î n 
viăt ă  său pe căre le-ăm cunoscut, s i 
căre formeăză  î n prezent o 
rezistent ă , s i devin un zid căre se 
î nălt ă  î n făt ă meă. Făptul de ă ne gă si 
î n făt ă unei dificultă t i î n rugă ciune 
ărătă  că  mă  gă sesc făt ă  î n făt ă  cu o 
persoănă , cu un dus măn: dus mănul 
mă ntuirii mele. I n prezent 
Dumnezeu ăs teăptă  de lă mine să -I 
ără t dăcă  I l iubesc, ră mă nă nd 
neclintit î n ăceăstă  situăt ie.  

Chiăr gă ndurile noăstre, ideile 
noăstre, opiniile noăstre pot să  
influent eze rugă ciuneă noăstră . I mi 
vine de exemplu ideeă că  î n 
rugă ciune nu este permis să  ăm 
gă nduri. Astă î mi devine un obstăcol 
căre mă  ănihileăză  s i mă  făce bucă t i. 
Un ăltul poăte să  se gă ndeăscă  că  
pentru ă se rugă, trebuie să  ăibe 
ăvă nt s i să  resimtă  cevă; iăr dăcă  nu 
resimte ăcest ăvă nt spre rugă ciune, 
se gă ndes te că  nu trebuie să  se roăge. 
I n ăcest fel nu vă î nvăt ă  niciodătă  să  
se roăge î n mod legitim s i 
substănt iăl.  

I n toăte ăceste căzuri nu 
î nseămnă  că  trebuie să  mă  strecor s i 
să  ăbăndonez rugă ciuneă. Fugă, 
ăbăndonul, î n numele dificultă t ii, nu 
este o solut ie. Frică nu este o 
modălităte de ăfrontăre ă 
problemelor. Frică este foărte 
periculoăsă , că ci eă creeăză  î n noi o 
stăre de pănică  ce ne submineăză  î n 
î ntregime, o pănică  căre este bucuriă 
diăvolului, că ci Dumnezeu nu poăte 
să  făcă  ătunci nimic pentru noi. 
Trebuie să  s tim să  î nvingem frică, 
chiăr î n făt ă celor măi mări probleme 
pe căre le î ntă lnim î n rugă ciune.  

De ăsemeneă, schimbă rile 
continue precum schimbăreă locului 
de rugă ciune, nu sunt o solut ie. Mă  
ăs ez, de exemplu, pe un mic scă unel, 
dăr mi se păre căm tăre s i ătunci 
vreău să -l schimb pentru unul măi 
confortăbil. Nu! Aleg o singură  dătă  
căre este locul cel măi propice 
pentru rugă ciune s i mă  ăs ez ăcolo. 
Nu schimb locul, nu-mi schimb 
pozit iă continuu, său luminozităteă. 
Altfel spus, nu recurg lă schimbă ri 
nefires ti. 

Alt lucru: că nd ăm probleme nu 
trebuie să  iău decizii noi. Iătă  un 
exemplu: î ncep ăzi să  mă  rog s i 
intervine o problemă , să  zicem un 
gă nd de necredint ă  său gă ndul să  
opresc rugă ciuneă că ci Dumnezeu 
nu mă  ăude. I n făt ă ăcestui gă nd 
vreău să  opresc rugă ciuneă s i î n 
ăcelăs i timp î mi spun: "Că te 
metăniere pe zi mi-ă spus Gherondă  
să  spun? Zece. O să -i cer 
binecuvă ntăreă să  spun două zeci 
î ncepă nd de ăcum, pentru ă-l zdrobi 



 

 

pe diăvolul căre mi-ă inspirăt gă ndul 
ă stă de necredint ă ". Luă nd ăceăstă  
decizie, mă  pă că lesc pe mine î nsumi. 
Nu doăr că  este o pă că leălă , ci un 
pă mă nt ălunecos, că ci dăcă  nu pot să  
zic zece metăniere, cum voi puteă să  
spun două zeci?! 

Să  măi luă m un exemplu. M-ăm 
trezit lă oră 8, dăr î ncă  măi sunt 
ădormit, s i că nd mă  ridic băte 
clopotul că  î ncepe slujbă. I n ăcel 
moment iău deciziă de ă mă  trezi lă 
oră 6  de dimineăt ă, î ncepă nd de 
mă ine. Dăr, vă  repet, nu trebuie să  
luă m decizii î n momentul î n căre 
suntem expus i problemelor său 
dificultă t ilor î n timpul rugă ciunii. 
Singurul lucru pe căre-l s tiu este că  
voint ă meă este supusă  î ncercă rii s i 
că  trebuie să  fiu constănt, neclintit, 
nes ovă ielnic, pentru ă dă tot locul lui 
Dumnezeu. 
Sursa: Cateheză rostită în fața comunității 
monahale de la Simonos Petra, pe                             
29 decembrie 1978 
 

 

Drăgii mei, pocă int ă ăceăstă 
este: ă te vedeă pe tine ăs ă cum es ti. 
S i progresul este ătunci că nd 
reus es ti să  te smeres ti, ădică  să  stăi 
lă locul tă u. 

 

Şi cum putem să ajungem să 
ne pocăim? 

Aceăstă este o î ntrebăre pe căre 
o pun tot i. M-ă î ntrebăt cinevă, că s i 
dumneăvoăstră , sigur că  ăm ăvut 
impresiă că  î ntreăbă  ăs ă, de drăgul 
î ntrebă rii: „Pă rinte, cum să  făcem să  
scă pă m de diăvol?”. S i i-ăm spus: 
„Dăr ce ne făcem fă ră  diăvol?”. S i                   
le-ăm dăt un ră spuns căre ă creăt 
curiozităte. Dăcă  Dumnezeu, căre ă 
intrăt după  moărte î n Iăd s i ă nimicit 
pe Sătănă, de ce i-ă măi lă săt cevă 
putere? De ce nu l-ă biruit de tot? De 
ce i-ă măi lă săt vă rful cozii, după  cum 
zic Sfint ii Pă rint i? Pentru că , drăgii 
mei, el este un tolerăt, el nu este o 
putere î n sine. Aici este măreă 
gres eălă  ă oămenilor, că  î l consideră  
o fort ă , dăr el este un tolerăt. Dăcă  
poăte să  se strecoăre, ăcolo unde 
este lipsă  de credint ă , ăcolo unde 
omul se teme, o făce. Mi-ă spus ăcum 
vreo două  zile o fetit ă , că  lă moărteă 
bunicului ei, ătunci că nd eră lă 
priveghi, ă intrăt un pisoi î n cămeră  
s i s-ă zis: „Uităt i, ăcestă este 
strigoiul”. Vă  dăt i seămă, cine puteă 
să -i convingă  de ăltcevă? „Este 
strigoiul”. S-ă ăuzit despre strigoi că  
î nseămnă  un fel de diăvol, dăr căre, 
de făpt, nu există . Eră un pisoi 
nevinovăt. Deci, teămă ăceăstă că  
diăvolul, căre este considerăt o 
putere, ăceăstă ă fă cut să  spunem că : 
„Frică este un pă căt de moărte. Deci, 
nu vă  temet i. Putereă este lă noi”. 
Dăt i-vă  seămă că , fă ră  de El nu putem 
făce nimic s i El este cu noi, pentru că  
suntem mlă dit ă  î n vit ă . Diăvolul nu 
este nimic, nu ăre nici o sursă  de 
existent ă , ci număi că t î i î ngă duie 
Dumnezeu să  ispiteăscă . As ă că , stă m 



 

 

cu viăt ă pe loc, pentru ăcest diăvol? 
Fereăscă  Dumnezeu! 

Deci, este nevoie de put ină  
vitejie î n toăte cele ce sunt de fă cut. 
Pocă int ă î nseămnă  să  s tii să  te 
smeres ti; să  s tii să  te mă sori; să  s tii 
să  te î nregistrezi î n tot ceeă ce făci. 
Dăcă  te-ăi spă lăt î ntr-o părte, dăr nu 
„te-ăi î nregistrăt”, ătunci nu „te-ăi 
spă lăt” s i î n ceălăltă , unde poăte este 
o nuănt ă  de sufocăre, o nuănt ă  de 
miros ăl sufocă rii. Deci, trebuie să  s tii 
de tine. De ăceeă spuneăm că : „Unde 
erăi ătunci că nd nu erăi î n tine, cu 
tine?”. Pocă int ă este ăceăstă: gă ndul 
lă Dumnezeu neăpă răt s i măi ăles, 
drăgii mei, să  cunoăs tet i, să  s tit i cu 
orice chip că , nu suntem creăt i de 
Dumnezeu număi pentru noi, ci 
suntem creăt i pentru toătă  lumeă, 
pentru î ntreăgă creăt ie. Vrei să  vezi 
î ntă i Răiul? Lăsă -l să  fie vă zut măi 

î ntă i de ceilălt i. Mă ntuind, 
mă ntuies te-te. Altfel nu pot i,  dăcă  
nu s tii să  jertfes ti. Pentru că , viăt ă 
este o continuă  jertfire. S i concept iă 
despre mă ntuireă cres tină , este 
jertfă. Lă fel cum există  s i ălte 
concept ii, ăs ă - zise de mă ntuire, ăle 
diferitelor religii, căre ău că scop să  
scăpe de suferint ă . Mă ntuitorul zice 
contrăriul: „Nu, tocmăi prin 
suferint ă , scăpi de ălte suferint e”. 
Pentru că , drăgii mei, Cruceă ă 
î mputernicit pe Hristos să  judece 
suferint ă. Minunile grozăve pe căre 
le-ă fă cut Iisus Hristos, de ău stăt s i 
istoriă s i lumeă s i veăcurile s i creăt iă, 
ău stăt î nfră nte s i pe loc, dăr nu ău 
mă ntuit lumeă. I nvieri, vindecă ri s i 
nu se măi s tiu că te ălte minuni, dăr se 
s tie că  ău fost lă nesfă rs it, dăr nu ău 
mă ntuit lumeă ăceste lucruri. 
Sursa: doxologia.ro 
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